雷虹 重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院

在当今社会,随着人们对健康日益增长的需求和科技的不断 进步,家用呼吸机已经成为许多慢性呼吸疾病患者的重要辅助工 具。它不仅能够显著提高患者的生活质量,还能有效减轻医院的 负担。然而,正确的使用和维护对于呼吸机的长期稳定运行至关 重要

误区一:清洁就是擦拭

许多人认为,只要定期用湿布擦拭呼吸机表面,就完成了清 洁工作。实际上,这远远不够。呼吸机内部的过滤器、管道和面 罩等部件同样需要定期清洗和更换。灰尘、细菌和病毒会在这些 部位积累,影响空气质量,进而对使用者的健康造成威胁。建议 按照制造商的指导手册,定期使用专用清洁剂进行彻底清洁,并 根据使用频率及时更换耗材。

误区二:忽视空气过滤器的作用

空气过滤器是呼吸机中一个容易被忽视但至关重要的组件。它的主要功能是阻挡外界空气中的灰尘、花粉和其他微粒物质,保 护机器内部免受污染,同时保证输出的空气干净卫生。如果过滤器 长时间不更换或清洗,其效果会大大降低,甚至导致机器故障。

误区三.存储不当

正确的存储方式对于延长呼吸机寿命同样重要。避免将其 放置在潮湿、高温或阳光直射的地方,因为这些环境因素可能导 致机器内部电路板损坏、塑料部件老化变形等问题。 理想情况 下,应将呼吸机存放在干燥通风的环境中,远离化学物品和腐蚀 性气体,以减少外部因素对设备的损害。

误区四:不重视定期专业检测

虽然家用呼吸机操作相对简单,但其内部结构复杂,涉及多 个精密电子元件和传感器。即使平时正常使用且保养得当,随着 时间的推移,也可能出现一些不易察觉的问题。因此,定期将呼 吸机送至专业机构进行全面检测和维护是十分必要的。这不仅 能及时发现并解决潜在故障,还能调整机器设置,确保其始终处

误区五:自行拆解维修

面对呼吸机的小故障,有些用户可能会尝试自己动手解决问 题,比如拆卸机器寻找原因。这种做法往往弊大于利。非专业人 员缺乏必要的知识和技能,盲目拆解可能损坏内部精密部件,甚 至造成安全隐患。更重要的是,擅自拆解还可能使保修条款失 效,导致后续无法享受制造商提供的保修服务。遇到问题时,正 确的做法是联系售后服务中心或专业技术人员进行咨询和处理。

★使用小贴士

1.个性化设置:首次使用呼吸机前,请务必与医生或专业人士 沟通,根据个人病情和需求调整机器的参数设置。这包括压力水 平、湿度控制等,以确保治疗方案最适合您的身体状况。

2.适应过程:初次使用呼吸机时,可能会感到不适或难以人 睡。这是正常现象,不必过于担心。可以尝试分阶段逐渐增加使 用时间,从短时间开始,慢慢过渡到整晚使用,帮助身体适应

3.面罩选择与调整:选择合适的面罩类型(鼻罩、全脸罩或鼻枕) 非常重要,应确保舒适日密封良好,避免漏气。使用前,仔细阅读说明 书,正确佩戴并适当调整带子的松紧度,以防止压迫面部皮肤。

4.保持空气湿润:干燥的空气可能会刺激呼吸道,引起不适。 使用带有加湿功能的呼吸机,或在房间内放置加湿器,可以帮助 缓解这一问题,使呼吸更加顺畅。

5.定期清洁和检查:除了前述的五大误区外,还应建立一套个 人的清洁和检查流程,包括每日清洁面罩和管路,每周至少一次深 度清洁,以及定期检查过滤器、管路和面罩是否有磨损或损坏迹象。

6.应急准备:虽然现代家用呼吸机通常非常可靠,但仍需考虑 万一发生停电或其他紧急情况时的应对措施。备有备用电池或 便携式电源,以及了解手动操作的基本步骤,可以在关键时刻提 供必要的支持。

通过纠正上述五大误区,我们相信每一位家用呼吸机的使用 者都能够更加科学、有效地管理和维护自己的设备,从而获得更 佳的治疗效果和生活质量。

明目养眼的中医小妙方

在快节奏的现代生活中,眼睛的健康越来越受到人们的关 眼睛是心灵的窗户,而保持眼睛的明亮与健康不仅需要良好 的生活习惯,还需了解一些中医的养眼妙方。中医通过调节身体 的整体健康状态,运用天然的药材和方法,帮助我们达到明目养 眼的效果。本文将探讨几个实用的中医小妙方,帮助大家从根本 上改善眼睛健康。

1.中医视角下的眼睛健康

1.1 经络调理:中医理论中,眼睛的健康与肝经和肾经密切相 肝经主导眼睛的功能,肾经主导眼睛的滋养。肝血不足或肾 虚均可导致视力模糊和眼部干涩。针灸可以诵讨刺激肝俞、肾俞 等经络穴位,调节肝肾功能,改善眼部血液循环,缓解视觉疲劳。 推拿则通过对眼周及肝经、肾经相关部位的按摩,帮助疏通经络, 促进眼部气血的流畅,有效提升眼睛的健康状态。

1.2 食疗法:食疗是中医中常用的养眼方法。枸杞子含有丰富 的维生素 A 和类胡萝卜素,能够保护视网膜,改善视力。菊花则具 有清肝明目、降压的作用,而红枣富含维生素C,能增强血管弹性,减 少眼部干涩。将枸杞子、菊花和红枣一同煮水,不仅能有效补充眼 部所需的营养,还能通过改善血液循环和增强免疫力来提高视力。

1.3草药疗法:草药疗法在中医中具有悠久的历史,决明子是 常用的明目药材,含有丰富的氨基酸和微量元素,具有清肝明目 的功效。用决明子泡茶,能有效缓解眼睛疲劳,改善视力。黄芪 则通过补气养血,增强全身免疫力,对眼睛健康也有间接的促进 作用。黄芪泡水饮用或煲汤,可以改善眼部的血液供应,从而达 到预防视力下降的效果

2.日常生活中的明目养眼

2.1 调整用眼习惯:在现代生活中,长时间盯着电脑或手机屏幕 会导致眼部疲劳和干涩。中医建议采取"远近交替法",即每工作或 阅读45分钟后,注视远处5-10分钟,再回到近距离的工作。这种 方法可以帮助眼睛放松,减少眼部肌肉的紧张,缓解视力模糊。定

期休息和眺望远方,有助于减轻眼睛的负担,保持视力健康

2.2 合理饮食:含有维生素 A 的食物如胡萝卜和深绿色叶菜, 可以帮助保护视网膜,维持正常的视力功能。维生素C丰富的食 物,如柑橘类水果和红椒,有助于减缓眼睛的衰老进程,增强眼部 的抗氧化能力。

2.3 充足睡眠:良好的睡眠有助于恢复眼睛的功能和健康。中 医认为,充足的睡眠能促进肝血的生成,肝血充盈有助于滋养眼 睛。成年人每天应确保7-8小时的优质睡眠,以促进眼睛的自我 修复,减少眼部干涩和疲劳感。

3.中医的养眼技巧

3.1眼部按摩:眼部按摩是一种有效的放松眼部的方法。用指 腹轻轻按摩眼眶周围的"承泣穴"和"攒竹穴",能刺激眼部经络, 促进血液循环。此方法可帮助减少眼部的疲劳和浮肿,缓解眼睛 干涩。按摩时,动作应轻柔而有节奏,避免过度用力,以免对眼部 造成不必要的压力。

3.2冷热敷:冷热敷是一种简单而有效的眼部护理方法。将温 热的毛巾敷在眼睛上10-15分钟,可以放松眼部肌肉,缓解因疲 劳或干燥引起的眼睛不适。相对的,用冷敷可帮助缓解眼部浮肿 和黑眼圈,特别是在早晨醒来时。冷热交替使用,能提高血液循 环,减轻眼部压力。

3.3 眼保健操:眼保健操是一种通过特定动作来放松眼部肌肉 的锻炼方式。这些动作通常包括顺时针和逆时针的眼球转动、远 近交替注视等。每天坚持做眼保健操,可以促进眼部血液循环, 减少眼睛疲劳感,并预防近视等视力问题。适当的眼保健操不仅 能缓解视觉疲劳,还能增强眼睛的调节能力和耐受力。

结语:保持眼睛的明亮和健康不仅需要中医妙方的帮助,更需要 我们在日常生活中注意用眼卫生和生活习惯。通过合理的饮食、适当 的休息以及中医的调理方法,我们可以有效地维护眼睛健康。让我们 在现代快节奏的生活中,借助中医智慧,保持眼睛的清晰与明亮

中医药防治中风的独到优势是什么?

汪小翠 成都中医药大学附属医院德阳医院

中风,作为一种常见的心脑血管疾病,严重威胁着人类的健康 和生活质量。其症状包括偏瘫、言语障碍、口嘴歪斜等,给患者及其 家庭带来极大的困扰。在中医领域,对于中风的治疗积累了丰富的 理论和经验,形成了独特的诊疗体系。本文将从中医治疗中风的效 果及中医药防治中风的独到优势两个方面进行探讨。

、中医治疗中风的效果

1.急性期治疗:在中风急性期,中医强调根据患者的具体病情进 行辨证论治。中医认为中风多因风、火、气、血、痰等病理因素所致, 治疗时需根据患者的体质、病情发展阶段及症状表现,灵活选择相 应的中药方剂。例如,对干痰火亢盛型中风,可采用清热化痰、熄风 通络的方法,如使用安宫牛黄丸等;对于气虚血瘀型中风,则宜采用 益气活血、化瘀通络的方法,如补阳还五汤等。这些中药方剂能够 有效缓解患者的症状,改善脑部血液循环,减轻脑组织损伤。

2.恢复期治疗:中风恢复期是患者康复的关键时期。中医在这 -阶段的治疗中,针灸疗法占据了重要地位。针灸以经络为理论依 据,通过刺激特定的穴位,达到疏通经络、调和气血、扶正祛邪的目 的。对于中风导致的手脚麻木、肢体无力、口角歪斜等症状,针灸疗 法往往能取得显著疗效。同时,推拿、中药熏洗等中医疗法也被广 泛应用于中风恢复期的治疗,它们能够进一步促进患者肢体功能的 恢复,提高生活质量。

3.后遗症治疗:中风后遗症的治疗是中医的一大特色。对于中 风后遗留的言语障碍、认知障碍、情绪障碍等问题,中医通过综合运 用中药、针灸、推拿等多种手段进行治疗。例如,对于言语障碍患 者,可采用针灸配合语言康复训练的方法;对于认知障碍患者,则可 通过中药内服结合认知训练进行治疗。

、中医药防治中风的独到优势

1.个体化治疗:中医治疗中风强调个体化治疗原则,即根据患者

的具体病情、体质、年龄等因素进行辨证施治。这种个体化治疗方 法避免了千篇一律的治疗方案可能带来的问题,能够更好地针对患 者的具体病情进行调整和优化。通过灵活运用中医药方法进行内 服性治疗,能够确保贴合患者的实际病情,且无不良反应,凸显了中 医治疗的独特优势。

2.经络腧穴理论的应用:中医经络腧穴理论是中医治疗中风的又 -重要手段。针对中风患者的经络气血异常变化情况,选择相应的经 穴进行穴位刺激和经络治疗。这种治疗方法具有简便易行、疗效迅速 及安全性高的优点。通过准确选用相应的经穴进行针灸、推拿等治 疗,能够直接作用于病所,达到迅速缓解症状、减轻患者痛苦的效果。

3.内病外治的理念:中医强调"内病外治"的理论,即采用中药香 疗、外敷、外洗等方法或局部用药来治疗中风及其后遗症。这种治 疗方法具有药物直达病所、无不良反应的优势。通过直接作用于病 变部位,能够提高局部药物的浓度,增强治疗效果,同时避免了口服 药物可能带来的不良反应。例如, 中药重洗疗法可以通过皮肤吸收 药物成分,直接作用干病变部位,促进血液循环,改善局部营养状 况,有助于中风后遗症的恢复。

4.多方位综合治疗的实施:中医治疗中风还注重多方位、多手段 的综合治疗。根据"多位一体"的治疗理念,将中医药内治、外治、针 灸、推拿、功能锻炼等有机地结合起来。这种综合治疗方案能够达 到缩短疗程、提高疗效的目的。例如,在中风恢复期,可以采用针灸 配合推拿、中药熏洗及功能锻炼的综合治疗方法,从多个角度促进 患者肢体功能的恢复和生活质量的提高。

结论:综上所述,中医治疗中风在急性期、恢复期及后遗症期均 显示出显著的治疗效果,其个体化治疗原则、经络腧穴理论的应用、 内病外治的理念以及多方位综合治疗的实施等方面均体现了中医 药防治中风的独到优势。

高血压,无声的杀手:如何预防与控制

李俊 青岛市黄岛区中医医院

在快节奏的现代生活中,高血压这一"隐形杀手"正悄然威胁着人类的健康。作为 最常见的心血管疾病之一,高血压不仅影响个体的生活质量,更是导致心脏病、中风、肾 脏疾病等严重并发症的元凶。因此,深入了解高血压的预防与控制策略,对于维护身体 健康具有重要意义。

一、高血压的基础认知

定义与分类:高血压,即动脉血压持续升高至异常水平,通常指收缩压(高压)≥ 140mmHg和/或舒张压(低压)≥90mmHg。根据病因,高血压可分为原发性高血压 (约占90%以上,原因不明)和继发性高血压(由其他疾病引起)。

发病机制:高血压的发病机制复杂,涉及遗传、环境、生活方式等多种因素。遗传因素 使个体对高血压易感,而环境因素如高盐饮食、肥胖、缺乏运动、精神压力等则可能触发或 加剧高血压的发展。

、高血压的预防

1.健康饮食。减少钠盐摄入:严格限制每日钠盐摄入量,避免高盐食品,如腌制食 品、加工肉类和快餐等;增加钾、镁、钙的摄入:多吃富含这些矿物质的食物,如新鲜蔬 菜、水果、全谷物、坚果和低脂奶制品;低脂饮食:限制高脂肪食物的摄入,特别是饱和脂 肪和反式脂肪,选择瘦肉、鱼类、豆类和低脂乳制品等健康食品;适量摄入膳食纤维:膳 食纤维有助于降低血压,应多吃粗粮、蔬菜和水果等富含膳食纤维的食物。

2.控制体重。肥胖是高血压的重要危险因素之一。通过合理的饮食和适量的运 动,控制体重在健康范围内,可以显著降低高血压的风险。建议采用"管住嘴,迈开腿" 的原则,即控制饮食量,增加运动量,实现健康减重。

3.适量运动。规律的有氧运动是降低血压的有效手段。快走、慢跑、游泳、骑自行车、 跳舞等运动方式都可以帮助改善心血管功能,降低血压。建议每周至少进行150分钟的中等强度有氧运动,或75分钟的高强度有氧运动,并结合力量训练来增强肌肉力量。 4.戒烟限酒。吸烟和过量饮酒都是导致高血压的重要因素。吸烟可导致血管收

缩,增加心脏负担;过量饮酒则可导致血脂异常和体重增加。因此,建议高血压患者戒 烟限酒,保持健康的生活方式。 5.管理压力。长期的压力和焦虑可导致血压升高。学会有效的压力管理方法,如休息、 放松、冥想、进行心理疏导等,有助于保持血压稳定。建议培养积极的心态,学会面对和应对

生活中的压力和挑战。 6.定期体检。定期测量血压是早期发现高血压的关键。建议成年人每年至少测量

-次血压,对于有高血压家族史或高危因素的人群,应更频繁地监测血压。一旦发现血 压升高,应及时就医,并在医生的指导下进行治疗和管理。

三、高血压的控制

1.药物治疗:对于已确诊为高血压的患者,药物治疗是控制血压的重要手段。患者 应在医生的指导下选择合适的降压药物,并按时服药。常用的降压药物包括利尿剂、β 受体阻滞剂、钙通道阻滞剂、血管紧张素转换酶抑制剂和血管紧张素受体拮抗剂等。

调整生活方式、改善饮食结构、控制体重、适量运动、戒烟限酒、管理压力等。这些措施 有助于降低而压水平,减少心而管事件的发生风险。同时,患者还应注意保持良好的心 态和充足的睡眠时间,以维护整体健康。 3.监测与随访:高血压患者应定期监测血压水平,并根据医生的建议进行随访。在

2.非药物治疗:除了药物治疗外,非药物治疗也是控制高血压的重要措施。这包括

随访过程中,医生会根据患者的血压控制情况调整治疗方案,以确保血压控制在合理范 围内。同时,患者也应注意观察自己是否出现头晕、头痛、心悸等不适症状,及时就医并 告知医生自己的病情变化。

结语:在预防高血压的征途中,我们每个人都是自己的健康守护者。从日常饮食的 细微调整,到积极参与体育锻炼,从戒烟限酒的决心,到学会有效管理压力,每一步都至 关重要。这些看似简单的生活方式改变,实则是构筑健康防线的基石。

牙龈出血是缺乏维生素C造成的吗?

廖彩丽 广西来宾市武宣县人民医院口腔科

在日常生活中,牙龈出血现象屡见不鲜,特别是在进行刷牙或咀嚼食物等口腔活动时, 这一现象往往让人首先联想到是否体内缺乏维生素C,因为维生素C与牙龈出血的关联在大 众认知中根深蒂固,但牙龈出血背后所隐藏的原因远不止维生素C缺乏这一单一因素。

1.牙龈出血与维生素 C 的关系

维生素C是一种关键的水溶性维生素,是人体内部一系列生物化学反应不可或缺的成分,其在维持整体健康状态中占据着举足轻重的地位。特别是在维护牙龈健康方 面,维生素C发挥着至关重要的作用,它能够促进牙龈组织的再生和修复,有效预防牙 龈出血和肿胀等问题的出现。然而,当人体缺乏维生素C时,牙龈组织的强度会显著减 弱,变得更为脆弱,从而增加了牙龈出血的风险,但是并非所有牙龈出血的现象都可以 简单归因于维生素 C的缺乏, 在现代饮食条件下, 人们通常能够通过均衡的饮食摄入足 够的维生素C

2.牙龈出血的其他可能原因

2.1 牙结石刺激: 牙结石是一种由细菌、食物残留及唾液中的矿物质结合而成的坚 硬沉积物,通常附着干牙齿表面,其形成过程与个体的口腔卫生习惯紧密相关。若牙结 石持续累积并对牙龈产生刺激,将会导致一系列口腔健康问题,不仅影响口腔健康,还 可能对整体健康产生不良影响。

2.2 牙龈炎: 牙龈炎是一种常见的口腔炎症, 其病因主要源于牙菌斑在牙面的不断 积聚并刺激牙龈组织,其临床表现通常包括牙龈的出血,疼痛以及明显的红肿,

2.3 牙周炎: 牙周炎是一种由牙菌斑中细菌侵袭牙周组织所诱发的慢性炎症反应,其 临床特征主要表现为牙龈的红肿、出血,以及伴随的牙周袋内脓液溢出和牙齿的松动。

2.4牙髓炎:牙髓炎是一种专指牙髓组织内发生的炎症病变,其症状常表现为显著 的牙痛以及偶尔出现的牙龈出血。牙髓炎的诱发因素多种多样,其中主要包括牙齿受 到的外力创伤、长时间的牙齿磨损,以及牙体发育过程中出现的异常状况等。

2.5刷牙不当:刷牙是口腔健康的重要防护措施,其方法的适宜性同样关键。然而, 若刷牙方式不当,也可能引发牙龈健康问题,过度用力或使用质地过硬的牙刷,均可能 对牙龈组织造成损伤,进而引发出血现象。

3.牙龈出血的防治措施

3.1改善饮食习惯:口腔健康的维护离不开均衡饮食的支撑,为了维持牙龈和口腔 黏膜的健康状态,建议多摄入富含维生素C的食物,与此同时,还要尽量避免过多摄入 高糖、高脂肪食品,因为这些食物易干促进牙菌斑的形成,对口腔健康构成潜在威胁。

3.2 保持良好的口腔卫生习惯:口腔卫生的基础维护措施涵盖了早晚的刷牙以及餐 后的漱口,在进行刷牙时,推荐选用软毛牙刷,并采用规范的刷牙技巧,确保动作轻柔, 避免过度用力对牙龈造成损伤,同时也要定期利用牙线、牙缝刷等专用工具,有效预防 牙垢和牙结石的累积,从而保持口腔环境的清洁与健康。

3.3 定期进行口腔检查: 定期接受口腔专业医院的健康检查是及早识别和处理口腔隐 患的核心措施,在这一过程中,专业医生能够详尽评估口腔的整体健康状态,及时发现并识别 潜在的口腔问题,进而为患者提供针对性的治疗建议和方案,确保口腔健康的持续维护。

3.4针对性治疗:面对已经显现的口腔健康问题,诸如牙龈炎、牙周炎等,患者应迅速寻 求专业医疗援助,以接受针对性的治疗措施。治疗方案可涵盖药物治疗、洁牙术以及根管治 疗等多种手段,且这些治疗方案的具体应用应严格根据个体病情的不同来制定和调整

结语:牙龈出血可能是多种原因所致,因此,在出现牙龈出血的情况时,不应盲目归 因干缺乏维生素C.而应结合自身的生活习惯和症状特点进行综合判断。同时,通过改 善饮食习惯、保持良好的口腔卫生习惯、定期进行口腔检查以及针对性治疗等措施,可 以有效预防和治疗牙龈出血问题。